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IN SER TIU N I:
se plătesc cu preţuri foarte 

reduse.

Manuscriptele sunt a seadresa 
redacţiei şi acelea nu să îna

poiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ĂCIIYITĂTEĂ
foaie politică, economică, socială şi literară.

ABONAMENT:
Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4  coroane.

Pentru România şi străinătate:
Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

Probleme petrii viitor.
fS.J „Non multa, sed multum“ cerea 

judecata serioasă a fiilozofilor romani 
dela fiii poporului lor. Spiritul lor de 
observaţie fin îi convinsese, că nimic nu 
e mai stricăcios decât o universalitate 
superficială. Mintea lor ageră îi îndemna 
dară se ceară dela concetăţenii lor o 
concentrare a puterilor spirituale spre 
o singură ţintă. Ei cereau mult dintr’un 
singur lucru şi nu puţin din mai multe.

Principiul acesta menit sâ împedece 
dărăburirea forţelor, sâ pună stavilă 
unei multilateralităţi fără fond, l-am moş
tenit dela strămoşii noştri cu mulţimea 
celorlalte principii şi sentenţe pline de 
adevăr, dar’ n’au aflat răsunet în inimile 
noastre, percum n’au aflat răsunet nici 
în inimile concetăţenilor marilor filozofi 
romani.

O tristă notă caracteristică a în- 
tregei rase romane, începând dela Fran
cezi, Italieni, etc. până la Români a fost 
şi a rămas şi până în vremile noastre: 
superficialitatea. Pozarea e una dintre 
scăderile acestei rase nobile: fiii lor în 
mare parte se îndestulesc cu cunoştinţe 
generale, nu studiază nimic temeinic, 
dar’ de toate se prind, din toate ştiu ceva.

Suntem chiar antipozii rasei ger
mane! La ei temeinicie, la noi super
ficialitate, la ei unilateralitate plină de 
fond, la noi multilateralitate vagă!

Hinc illae lacrimae!
De-aci apoi succesele rasei germane 

pe toate terenele! Noi ne îndestulim cu 
un succes momentan, ne îndestulim cu 
recunoaşterea contimporanilor! Noi co
chetăm şi măgulim oamenilor, ci stau 
de vorbă cu omenimea întreagă.

Nu avem de gând să ridicăm rasa 
germană de-asupra celei romane, îşi are 
şi ea scăderile sale, dar’ arătând una 
dintre virtuţile ei mari, am voit să o 
punem înaintea ochilor Românilor drept 
pildă.

N’am avut de gând nici să îndem
năm Românii să se ocupe numai cu un 
singur lucru, să-’i îndemnăm spre o 
unilateralitate rigidă, ci să le arătăm, că 
cel care vrea să facă toate câte sunt 
de-a se face, nu va putea face nimic, 
sau nimic bine, căci îi vor lipsi vremea 
şi forţele.

Dar’ să fim mai pozitivi şi să ne 
mărginim la noi Românii. Cine va trage 
la îndoială, că stăm pe toate terenele 
rău? Că pe terenul politic de mult nu 
ne mai putem validita, că în literatură 
nu mai producem nimic trainic, că miş
cările noastre toate, toate sunt numai 
valuri trecătoare, cari nu lasă după 
ele nici o urmă?

Cauza? Lucrăm fără plan stabilit, 
dibuim prin întunerec, pe nimerite. Toţi 
suntem conduşi de dorul de-a contribui 
după puteri la propăşirea neamului nos

tru, numai cât dorul e ceva vag şi nu-’i 
cine să se iolosască de acest dor indi- 
cându-ne terenul de muncă potrivit nouă.

Fără ori-ce pregătiri de lipsă voim 
să fim în aceeaşi vreme politiciani şi 
literaţi, agenţi, economişti şi mai ştie 
Domnul câte de toate. Pe fiecare teren 
am voî să ajutăm şi fireşte! nefiind pre
gătiţi, numai ajutor nu se poate numi 
colaborarea noastră isvorîtă dintr’o inimă 
ce bate cald pentru neamul seu.

Răul acesta are apoi de urmare un 
alt îău şi mai m are! Vedem că institu
ţiile noastre nu prosperează decât în 
aparenţă, că numai din rapoarte iai 
ştire despre resultatele frumoase —  în 
realitate imaginare —  cu cari au fost 
încununată activitatea anului trecut.

Bărbaţi de specialitate nu avem, 
sau avem prea puţini, căci acest soiu 
de oameni la noi n’are trecere. Nouă 
nu ne trebue un om care ştie ceva 
temeinic, ci unul care toate le ştie, la 
toate se pricepe, despre toate îţi ştie 
da desluşiri, irelevant dacă aceste des
luşiri sunt inexacte, false sau absurde.

La alegeri —  e vorbă de instituţii 
culturale, literare şi alte de soiul acesta 
—  nu purcedem din principiul meritu
lui sau al cualificaţiei, ci ne lăsam in- 
fluintaţi de numele, de vaza, de posiţia 
candidatului şi aşa obvine apoi, că în 
fruntea unei societăţi literare, ajunge un 
bărbat care —  recunoştinţă pentru jert
fele ce le-a adus neamului seu! —  nu
mai literat nu e, că secretarul aceleiaşi 
instituţii e agent de asigurare şi mem
brii din comitet bărbaţi cari nici în clin 
nici în mânecă n’au nimic cu literatura 
română.

Trebue să ne creăm bărbaţi de 
specialitate! La instituţiile noastre lite
rare să alegem literaţi şi pretutindenea, 
la toate instituţiile noaste oameni, cari 
şi-au ales de cariera vieţii ramul acela 
pentru cultivarea căruia s’a întemeiat 
instituţia —  şi vom propâşi! Nu trebue 
să ne spăriem de nume necunoscute! 
Munca lor în curând îi va face cunos
cuţi, să li-se dea numai teren liber pen- 
tru-ca să-’şi poată validita puterile. Li
teraţii să ocupe în instituţii literare, 
politicianii grupeze-se în jurul foilor po
litice sau fondeze cluburi politice şi 
împărţite astfel sarcinele, cu toţii vom 
ajunge mai departe.

Non multa, sed multum.

Organizare.

Sub acest titlu în »T. R.« Nrii 10 
şi 1 1  se comunică doi articoli referitori 
la starea noastră actuală în ce priveşte 
ţinuta politică peste tot.

Se constată, că în restimp de 54 
ani nu am putut obţinea nici un resul- 
tat real, deşi de atâta amar de vreme 
ne-am tot luptat, cu scop se ne croim 
un viitor mai prielnic.

Ce poate fi causa? Suntem noi 
prea slabi încă, sau sunt greşite căile 
pe cari am umblat?

Din două una: sau poate că chiar 
şi amândouă laolaltă.

Faptul e, ca să putem lupta cu 
efect, să cerem dela poporul intrat în 
aceea, ca întreg să se grupeze sub stea
gul desvelit, ca fiecare să stee la postul 
seu şi să-’şi facă datori nţa, căci nu
mai aşa dă dovadă despre maturitatea 
sa politică şi se poate conduce singur. 
Până nu se va face aşa, spor nu se 
va vedea.

Politica noastră este bine precisată 
şi sub acest steag are fieşte-cine loc, 
fără de a ajunge în conflict cu convin
gerea proprie şi nici cu legile ţerii.

Poporul nostru pretinde e g a lă  în 
d rep tă ţ ire  şi respectarea aceleia —  de 
unde urmează, ca toţi să păşim în şirul 
luptătorilor.

Avem lipsă de arme şi conducători 
buni. Arma ne este ad ev ăru l, care insă 
numai prin presă se manifestează, pe 
când contrarii noştri nu o cunosc şi 
astfel nu-’i impune nici lui, nici străi
nătăţii.

D e  aceea  în  t im p u l d in  u rm ă  tot 
m a i la r g  teren  a  în cep u t s ă  p r in d ă  con
v in gerea , că  n o i avem  s ă  ne spunem  
ctiventu l ad ev ă ru h ti în  v iito r  acolo, de  
unde să -1  a u d ă  fz în ţe lea g ă  lu m ea  în 
t r e a g ă :  în parlamentul terii.

Iată ce zice »Telegraful Român« 
mai departe:

Ziarul nostru a condamnat din capul 
locului politica de pasivitate, şi a stăruit ne
întrerupt, ca partidul naţional român se ac- 
cepteze înţeleptul sfat al întemeietorului aces
tui ziar, ai marelui Şaguna, de-a intra în par
lament şi a apăra acolo, cu graiu viu intere
sele poporului nostru, dar’ n’am fost ascultaţi. 
E o mângâiere deci pentru noi, când acum 
putem constata, că politica ziarului nostru a 
eşit biruitoare din frământările politice din 
trecutul nostru mai recent, pentru-că astăzi 
nu mai încape nici o îndoială, că la proxi
mele alegeri generale nu vom mai sta în pa
sivitate, ci vom întră şi noi în luptele elec
torale, aşa cum am propus noi dintru început. 
Asta e astăzi disposiţia generală în partidul 
nostru şi aşa se va întâmpla.

D ar politica de activitate e mult m ai 
grea de cat politica de pasivitate, care nu 
reclamă nici o opintire, nici o desvoltare 
de forţe.

Această foaie ne arată în liniamente 
principale cum trebue să fie organisarea 
noastră naţională, ca cu efect să putem 
duce o luptă ducătoare la scop :

Va trebui deci să intrăm în luptă bine 
pregătiţi şi cu desvoltarea tuturor forţelor 
noastre posibile, pentru-ca la primul atac, la 
prima ciocnire, să inspirăm respect contraru
lui faţă de puterea ce reşede în noi ca ele
ment alcătuitor de stat.

Abia la anul 1881 s’a organisat 
partidul nostru sistematic. Am văzut că 
contrarul nostru începuse a ne sparge 
rîndurile şi acest procedeu l-am aflat 
mai corăspunzător, în scopul ca să-’i 
punenj în faţă toate forţele noastre.

Tot ce s’a făcut însă şi înainte de 1881 
în politica noastră naţională, s’a făcut în nu
mele tuturor, cu putere primită dela toţi 
şi obligatoare pentru toţi.

Astfel la 1848, anul în care am început 
adevărata luptă politică, cu deşteptarea din 
somnul cel de moarte şi cu sdrobirea lanţu
rilor cari ne-au ţinut legaţi până aci, patruzeci 
de mii ne-am adunat pe Câmpul-iLbertăţii din 
Blaj, — numai patruzeci de mii, şi fără man
dat dela cei rămaşi acasă, — dar’ actul să- 
vîrşit de cele 40 de mii de Români, pe câm
pia Blaşului, a fost atât de sublim, atât de 
impunător, atât de dumnezeesc, încât cei ră
maşi acasă auzind despre el, şi luând act 
despre modul cum a decurs, s’au identificat 
întru toate cu hotărîrile aduse, şi toţi au ri
dicat mânile şi au depus jurământ sfânt şi ei, 
că vor fi pururea credincioşi, tronului, patriei 
şi naţiunii noastre. Jurământ obligator pentru 
toate generaţiunile următoare, cât va exista 
popor român în patria aceasta!

Aşa ne am început noi noua vieaţâ, ca 
popor declarat de independent, cu dela sine 
putere, pe basa vitalităţii sale şi pe basa for
ţelor sale numerice, cari în curând s’au dove
dit de foarte preţioase.

Deşi conducerea poporului nostru o fost 
depusă atunci în mânile cele mai destoinice, 
în ale lui Şaguna, Bărnuţiu, Laurianu, Şuluţiu, 
Bariţiu, etc., oamenii cari se bucurau de cea 
mai nemărginită încredere din toate părţile, — 
fruntaşii au ţinut totuşi să consulte din când 
în când soborul, şi în scopul acesta au fost 
convocate mai multe adunări sau congrese 
naţionale, ca de ex. la finea anului 1848, la 
anul 1861, la anul 1863 etc. toate la Sibiiu.

N'au luat parte la ele mandatari ai po
porului de acasă, representanţi provăzuţi cu 
credenţionale, dar’ a luat parte floarea inte- 
liginţii române de pe acele vremuri, Invitată 
anume din partea celor doi archierei români 
cari se aflau în fruntea trebilor noastre na
ţionale, şi astfel se poate spune, că şi aceea 
ce s’a făcut în aceste adunări s’a făcut cu 
puterea dela toţi, şi în mod obligător pen
tru toţi. (Va urma).

S iste m u l.

Pe vremea sdrobitorului de naţio
nalităţi Tisza Kâlmân şi mai târziu a 
lui Bânffy se zicea, că trăim în era co- 
rupţiunii, în urma căreia aceşti puternici 
au fost delăturaţi dela locul lor, acum 
însâ sub era „drept, legalitate şi dreptate", 
eacă ce veşti triste cetim:

Situaţia în Torontal. Ancheta lui Kaffka 
făcută în Torontal s’a terminat. Ministrul de 
interne a ordonat cercetare disciplinară în 
douăsprezece caşuri. Afară de acelea în două- 
zeci-şi-nouă de caşuri a îndrumat comisia 
administrativă să pornească cercetare. Dintre 
aceste caşuri multe compromit antistii co
munale întregi. întreg comitatul e restaurat. 
Fişpanul Rbnay Jend a abzis. Seria nelegiui
rilor, abusurilor şi pungăşiilor comise în admi
nistrarea acestui comitat e îngrozitoare. Prim- 
ministrul Szâll a luat chestiunea foarte sever 
şi e firm hotărît să curâţe radical comitatul 
de toţii mişeii. — Numai înainte. Să iee 
toate comitatele în şirl

Acestea le cetim ca ieri şi nutrim 
speranţă, că actualul prim-ministru va 
curăţ! staulul de persoanele infecte.
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Ce s6 vezi, ca mâne cetim contra
rul, păcătoşii sunt protegiaţi de mulţi 
fişpani, deputaţi şi alţii:

E atâ  un extras din »Tribuna« :
Să găseşti într’un singur comitat peste 

o sută de funcţionari, cari lipsiţi de ori-ce 
sentiment de datorinţă şi conştienţă, ani de- 
arândul au comis cea mai nesfirşită serie de 
abusuri, negiigări şi fapte criminale. De mult 
se petrece aceasta, şi nu numai organele sub
alterne, ci înşişi conducătorii comitatului, cen
trul, au comis şi nutrit toate abusurile. Fişpa- 
nul, vicişpanului, prim-fişcalul, preşedintele 
sedriei orfanale, fisolgăbiraele, notarii şi pri
marii, toată ceata funcţionarilor administrativi, 
dela cel rnai mare până la cel mai mic, s’au 
organisat par’că într’o bandă, care se pustiească 
până în fundament sărmanul Torontal.

Defraudări, întreprinderi hasardate, falsi
ficări de acte oficioase, neîncassarea regulată 
a dărilor, acte neresolvate cu anii întregi, 
banii fondurilor comitatense risipiţi, poporul 
sub fel de fel de titluri jupuit din toate părţile 
si de toţi, — în sfirşit totul ce se poate în
chipui mai rău, mai condamnabil în toate ra
murile administraţiunii.

Eată tabloul situaţiei din Torontal. Eată 
ce f e l  de oameni dirigează soartea poporului 
din Ungaria.

«Abia ’şi-a presentat Kaffca raportul — 
zice »Budapesti Hirlap» — ministrului de in
terne, imediat după el au şi sosit «salvatorii». 
Fişpani şi deputaţi, în persoană şi în scris, 
au încercat în tot chipul să-’i explice (lui Szăll), 
că liberalismul şi interesele maghiare pretind, 
ca în Torontal să rămână totul cum a fost, 
sistemul vechiu şi autoritatea domnilor din 
comitat să nu fie ştirbită. Se provocau la 
alegarea din Tărăk-Becse şi la mişcările naţio
naliste, ce se observă printre Sârbi, Români 
şi Nemţi în contra naţionalităţilor şi a ma- 
ghiarimii*.

Aceste câteva vorbe dovedesc totul. Adecă 
se găsesc fişpani, deputaţi şi fruntaşi maghiari, 
cari sunt conduşi de părerea, că totul e per
mis, codul penal şi procedura disciplinară nu 
valorează nimic, când e vorbă de maghiarime.

Oamenii aceştia cârmuesc Ungaria.

Multe fărădelegi ca cele înşirate 
mai sus se acoper prin întervenirea 
puternicilor!

Poţi arăta şi dovedi, că un prim- 
pretor â la Fodor Gyula din pretura 
Orăştiei, încassează dela comuna Pricaz 
1850  fl. bani scoşi cu repartiţia de pe 
popor şi-i ţine la sine 9 respective 3 
ani, pe care apoi vice-comitele îl judecă 
cu o înfruntare. Vine otganisarea co- 
mitatensă şi comitele-suprem îl candi
dează, ear’ membrii municipali îl aleg 
din nou, ca sd conducă o pretură în 
ale administraţiei şi economiei.

Intr’adevăr, tristă privelişte! Nu ştii 
pe cine s6 admiri din punct de vedere 
al autorităţii, pe el sau pe cei administraţi 
de el. Astfel de împrejurări contribue 
foarte mult la înmulţirea fărădelegilor 
din partea organelor mai mici, contând 
în tot caşul la spriginul păcătoşilor lor 
conducători, ca şi cari avem destul, e 
exemple şi pentru cari vom deschide o 
rubrică permanentă în foaia noastră.

Din dieta terii.«

Bine cunoscutul nostru compatriot a 
ridicat şi el glasul seu în sfatul ţării. Seri- 
ositatea profundă, cu care a expus causa 
naţionalităţilor la locul cel mai competent, 
ne impune a o aduce la cunoştinţă cetitorilor 
noştri.

Drept dovadă publicăm esenţa vorbirii 
deputatului guvernamental Hollaky Imre.

D-sa în şedinţa dietei a constatat, că 
t o a t e  p a r t i d e l e  recunosc greaua 
situaţiune a ţării şi vreau să ajute. Din toate 
sfătuirile de până acum guvernul negreşit va 
şti ce să-şi culeagă şi să urmeze. Una din 
năcazurile ţării este cestiunea naţionalităţilor. 
Dacă ne succede a o deslega, atunci o mare 
parte a problemei e deslegată.

El este născut din un ţinut, unde sunt 
naţionalităţi, din fostul comitat al Zarandului. 
Maghiarimea a suferit acolo mult; Jnsă vor
bitorul vrea să îmbrăţişeze cu dragoste şi 
pretinie pe aceia, pe cari legea i-a făcut 
egal îndreptăţiţi. Vorbitorul îşi aduce aminte 
de vorbirile ce s’au rostit aici cu 25 ani 
mai înainte din partea representanţilor na
ţionalităţilor şi constată cu bucurie, că tonul 
vorbirilor representanţilor de azi ai naţio
nalităţilor este cu mult mai pretinos, mai con
ciliant. El şi vorbirile de azi le ţine de 
sincere. Trebue să se spună pe faţă. 
că vina neînţelegerilor din trecut nu o poartă 
numai naţionalităţile singure, ci că şi maghia
rimea încă a greşit des.

El aminteşte de mişcările Românilor 
din 1893 şi de admoniţiunea ce Maj. Sa 
Regele a dat când a primit deputaţiunile Ia 
Boros-Sebeş, că între naţionalităţi să se cul
tive concordia. In acel răspuns al Mai. Sale 
ar fi trebuit să se spună apriat, mai ales în 
acel ţinut, că are să se cultive concordia şi 
pacea între poporul maghiar şi între naţio
nalităţi.

Dară toate aceste şi alte neînţelegeri 
au trecut. Representanţii naţionalităţilor ni
se apropie acum cu dragoste şi pretinie: să 
le răspundem deci cu aceleaşi simţăminte, se-i 
întimpinăm cu aceeaşi dragoste. Se sperăm 
apoi, că această pornire înrădăcinându-se pe 
această, cale vom ajunge şi la stabilirea con
cordiei pacinice.

Frumos şi adevăr a grăit Hollaky. „Deci 
s i  nu ne pripim, s i  nu ne perdetn cumpătul, 
dacă ni d rag  de noi înşine şi ne iubim 
patria “.

Deputatul Hollaky a vorbit în rînduri 
şi în adunarea comitatensă a Hunedorii în 
mod obiectiv şi calm, fiind mai totdeauna pe 
partea bunei înţelegei şi apostrofând pe cei, 
cari nu recunosc existenţa noastră ca popor 
şi justele pretensiuni ale Românilor.

Venerat Consistor arădan!
Inclitul meu petit mi-’l adresez pe calea 

I aceasta cătră Veneratul de mai sus, fiind-că 
de-adreptul mi-e teamă să nu fiu ţinut de 
anarchist şi să nu fiu şi eu eliminat ca cei 11 
colegi nevinovaţi, pe cari, în miez de noapte 
şi în cap de iarnă, i-a aruncat afară domnul 
director seminarial Roman Romul Nicolae Cio- 
rogariu.

Aci ne onjoară cu foamea şi nu ne lasă 
să ne mângăiem stomacurile nici cu mân
cări cumpărate din piaţă, ori trimise de iubiţii 
noştri părinţi, cari când eram acasă ne îm
biau să mâncăm şi se fim tari, bagseama ca 
să ne ajungă şi pe vremea cât vom fi în 
seminarul de dedare în ale foamei, care azi 
e pus sub stăpânirea d-lui Ciorogariu, care 
din duzina de posturi ce ocupă ne dă şi nouă 
unul lungă şi ghemuitor de foame, aşa că 
ne-ar veni să ne apucăm de păreţii alumnea- 
lor, dacă n’am şti că acestea au fost ridicate 
cu multă jertfă de Marele Archiereu Ioan 
Meţianu. I. P. S. a adunat sute de mii, din 
cari să ne crească pe noi, dar’ care sute de 
mii azi slujesc spre îmbuibarea a o mulţime 
de ciorogari, în loc ca cu ele se ne câştige 
nouă de ale gurii, ca să prindem puteri şi să 
putem munci ca dascăli 40 ani, până la vo
tarea pensiunii, cu care nu credem să ne în
tâlnim, fiind-că hrânindu-ne 5 ani din tine
reţe dimineaţa cu o supă de chimin în care 
pare că a fost scăldat un câne mort, la amiazi 
cu apă destilată travestită în supă numai Cu 
ajutorul şofranului, cu o ţiră de rasol, lângă 
care se pune drept mărturie un fel de frip
tură în miniatură şi foarte asămuitoare cărnii 
de sub şeaua cailor ostaşilor lui Atila, seara 
cu câte un pic de papricaş, adecă de ames
tec de apă cu pulvere de cărămidă, ear' Mtr- 
curile şi Vinerile fiind cinstite cu un menu 
luculic constătător din supă şi aluat din făină 
de săcară, ear’ seara din tradiţionala şi în can
titate mică servita păsulă, nu credem ca să ne 
putem primbla trupurile prin cei 40 ani de 
dăscălie. Aşa nu se va folosi cu noi, căci în 
trupurile noastre nesănătoase domnul director 
s’a îngrijit să nu se sălăşluiască minte sănă
toasă, ci îmbolnăvită pe urma împrejurării, că 
pe excelenţii noştri profesori ni i-a alungat, 
şi ne-a mai lăsat numai 5, ca d-lor să pro
pună singuri la 5 cursuri dela pedagogie şi 
la 3 teologice. Aceştia încă se nutresc numai 
cu speranţa, că mai târziu vor ajunge — dacă

vor ajunge — la congruă, nu ca noi la chi
nuri şi năcazuri, de cari n’am îndurat la casa 
părinţilor. Ei se vor spăria la Paşti când ne 
vor vedea cu oftica întipărită în faţă şi cari 
în fiecare elev seminarial din Arad vor vedea 
un adevărat Succi, căruia nu-’i vor cuteza să-’i 
dee mâncări grase de Paşti, căci stomacul 
trebue dedat cu încetul cu mâncarea şi astfel 
bieţii de noi când să ne săturăm, ne apucă 
vremea scolii şi a frigului din dormitoare şi 
a bătăilor d-!ui director, care cu plăţile cele grase 
de director seminarial şi de bancă, de redac
tor şi referent, dacă nu le-ar încassn, s’ar pu
tea îmbunătăţi mâncarea la toţi 200 elevii 
seminariali.

Z:ce-se că vor fi viitorul neamului, deşi 
sunt ofeliţi la trup de foame şi la minte de 
învăţăturile ce ni-le dau: din istoria naturală 
dl notareş pensionat T. Pap, din desemn şi 
caligrafie doi teologi de a. I. şi al II., din stu
diile cursului pregătitor un dascăl ce a absol- 
vat pedagogia mai anul, ear’ gimnastica în 
lipsa de instructor o face pe spinarea noastră 
domnu ieromonach şi director care singur e 
de vină pentru costul cel rău şi nu şi d-nii 
profesori ai nostru pe cari i-a învinuit cineva 
în Nr. 46 al «Activităţii». D-iile-lor încă o 
duc rău, n’au bani de curtir şi nici salar 
cinstit, după-cum cerea dl director când încă 
n’a fost ajuns să mânce cât patru şi să lene
vească cât opt şi să ne chinuească pe noi 
aşa ca se fitn siliţi a ruga pe Veneratul Con
sistor ori să ne scape pe noi şi pe d-nii i 
profesori de dl director, ori să-’l facă să ne 
dee de mâncat ca la oameni, iar nu ca la 
câni, căci noi suntem chemaţi să fim lumi
nătorii satelor, prin urmare Vă roagă ca mai 
sus umilitul serv:

2f. Numelenupriveşte,
elev în cursul pregătitor.

Serate de-ale meseriaşilor.
— Prima şedinţă literară a „ Reuniunii

sodalilor români din Sibiiu". —
Căldura, cu care ziarul d-voastre îmbră

ţişează causa clasei noastre de mijloc, mă 
îndeamă să vă scriu în cele următoare despre 
mersul prim ei şedinţe literare, inaugurate din 
a. c. a »Reuniunii sodalilor români dm Sibiiu«, 
ţinută aseară, Joi la 30 Ianuarie n., în loca
lităţile Reuniuni'. E  de prisos să amintesc, că 
cele 3 sale încă înainte de orele 8 erau tixite 
de oaspeţi din toate straturile sociale şi de 
toate vîrstele. Intre oaspeţi între alţii am re
marcat presenţa veneratei matroane d-na 
Mar ia  Sonderreger n. Baboii, binecunoscută 
caldă spriginitoare a scopurilor noastre uma
nitare de interes public.

Premergând cetirea prin dl notar Ioan 
Apolsan a protocoalelor şedinţelor adminis
trative din decursul lunei Ianuarie n., în care 
să insistă cn deosebire asupra resultatului I 
fiinal al actului generos ■>împărţirea darurilor 
de Crăciun între scrăcii nostru, presidentul 
Reuniunii dl Vie. Tordăşianu bineventează 
oaspeţii presenţi şi îndeosebi mulţumeşte 
doamnei Sonderreger, că deşi la adânci bă
trâneţe şi deşi în cap de noapte şi în timp 
de iarnă, a binevoit a ne onora la această 
săi bare cu presenţa sa, nouă atât de preţi
oasă. In cele următoare scoate în relief pre
parativele, ce au să se facă în scopul aran
jării în cursul a. c. a unei exposiţii industriale 
şi profesionale, ce după toată probalitatea, 
se va combina cu exposiţia industriei de 
casă (lucru de mână), ce o va aranja «Reu
niunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu».

Intenţiunea comitetului Reuniunii soda
lilor de a pune terneiu unei biblioteci pentru 
mesei iaşi, ce se conţină tractate scurte din 
domeniul meseriilor cum şi alte lucrări cetite 
in şedinţele literate, accesibile, atât ca con
ţinut cât şi ca stil pentru cărturarii noştri 
meseriaşi, a fost bine primită. Această bi
bliotecă, ce ar fi se se vândă cu preţuri de 
tot moderate, ar servi şi ea ca mijloc de a 
ţinea legătură stfînsă între meseriaşii noştri 
de pretutindenea. Iu această lucrare a sa 
Reuniunea va avea binevoitorul şi preţiosul 
aprigin al »Foii poporului,« din. care ar fi să 
se retipărească tractatele publicate.

Comunicatul despre apropiata aranjare 
a unei producţiunii publice, împreunată cu 
cântări şi declamaţiuni, a umplut de o legitimă 
veselie atât pe dame cât şi pe domni. La

această producţiune, după toată probabilitatea 
îsi va da valorosul şi binevoitorul seu concurs 
una dintre cunoscutele noastre cântăreţe.

La partea ţinătoare strîns de şedinţa li
terară, s'a constatat cu vie mulţumire, că trei 
dmtre diletanţi s’au produs pentru prima-dată. 
De altfel cursul şedinţei literare a fost ur
mătorul: Dl Eilimon Dclorean, sodal pantofar, 
declamează ca începător, destul de bine, poe- 
siile «împrumut» şi «Din scriptură» de Gav. 
Bodnariu ; d-şoara P. Apolsan ne-a făcut să 
ne ocupăm din nou cu iubitul poet G. Coşbuc, 
declamând, ca întotdeauna, cu sentiment po- 
esia «Brâu! Consânzenii» ; micuţul Leonte 
Munte anu, predând tot pentru prima-oară 
poesia «Rusul la tîrg» de Speranţă, ne-a 
arătat că inimaT lui veselă, nu e străină 
pentru a produce şi altora veselie. Dl hleu - 
teriu Prelipciann, membru nou al reuniunii, 
a fost măreţ în predarea poemei «Sentinela 
română«, de V. Alexandri. Sentimentala şi 
simpatica dramaturgă, d-şoara Elena Grindean, 
binecunoscută dela representaţia teatrală a 
piesei «Sâmbăta morţilor», când în rolul 
Ilenei a stors admiraţiunea asistenţilor, de 
astă-dată a declamat ca de regulă cu mult 
sentiment poesia «Aşteptarea» de V. Alexandri. 
Punctul fiinal a revenit d-lui Augustin Bena, 
elev al seminarului «Andreian», care ne-a 
delectat cu mai multe arii de-ale noastre, 
executate la pianul reuniunii.

Succesul primei şedinţe literare, ne în
dreptăţeşte a spera şi în succesul celor ur- 

' mătoare, dintre cari cea mai apropiată se va 
i ţinea în ultima Joi din luna lui Februarie, 
după călindarul nou, dar’ şi până atunci la 
revedere la producţia din sala dela
«Gesellschaftshaus», ce sper, că ne va pro
cura momente senine şi plăcute adevărat 
româneşti. D i n t r e  c la s e .

ECONOMIE. ___
Reproducem introducerea dela Broşura 

«Industria Berei» (vezi Bibliografia I. S 
Ordean).

Chestiunea beuturilor agită pe toată, 
lumea. Natura însăşi a pus această chestiune 
la ordinea zilei. Mişcarea s’a început prin 
apariţia în Europa a viţelor americane cu 
droaia de boale ţinute şir de aceste viţe. 
Cele mai multe şi mai puternice ţări au 
căutat să meargă alăturea cu natura şi să nu 
se opună ei. Altele însă, cântărind importanţa, 
ce o joacă vinul în societate, încearcă reabi- 
litatea lui. In fruntea acestor din urmă stă 
Francia. Şi c bine, când cine-va este tare, 
să lupte contra naturei. Dar’ noi suntem oare 
printre acei tari ? Nu. De aceea trebue să 
mergem alături cu natura, ear’ nu contra ei. 
Bogaţilor francezi le dă mâna să lupte cu 
natura, de oare-ce îşi recrutează armata — 
banii — în alte ţări.

Forţele României însă sunt atât de slabe, 
în cât nu-i dă mâna să atace făţiş fortăreţele 
naturei. Prin urmare, vom fi nevoiţi să facem 
întărituri în apropiere de ale ei. Şi de aci 
să luptăm cu orţe îndoite.

Omul, pentru ca să lupte, are trebu
inţe de curagiu. Natura ne-a luat vinul, ne-a 
luat curagiul sortificator. Să căutăm fortifi- 
antul în altă parte. Căci omul fără idei pre
concepute, găseşte totdeauna mijloacele cu 
ere să poată învinge obstacolele.

Să găsesc totdeauna mijloace de scăpare 
şi pentru cei slabi.

Exemplu avem pe jidani. Forţa acestui 
popor pe calea armelor este nulă. Pe calea 
economică-financiară, el este cel mai tare 
popor din lume.

De şapte ani luptăm contra naturei 
pentru reconstituirea viilor şi resultatul 
este nul.

Dacă de şapte ani am fi luptat pentru 
desvoltarea industriei berei, astăzi am avea o 
beutură higienică în locul vinului. Berea ar 
fi pătruns şi în cel din urmă bordeiu alungând 
alcoolul.

In ţări cu judecată profundă industria 
berei a luat un avânt enorm, o desvoltare
uriaşe. . y . .

Acele ţări au ştiut cum şi cu ce să lupte
contra naturei. Numai noi, cei mai slabi, 
stăm pe loc când alţii progresează. Şi pe 
câtă vreme vinul se luptă cu berea, alcoolul 
progresează. Căci: Când doi se ceartă, al 
treilea câştigă.

Bucureşti, 24 Februarie 18!>6.

I. S . O R D E A N U .
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C riz a  eco n o m ică ş i in d u s tr iile  a g r ic o le .
Agricultura noastră şi cu ea întreaga 

ţeară, trece printr’o criză teribilă. Este o 
criză ne mai cunoscută în analele noastre 
economice. Bărbaţi eminenţi, acei câţi-va 
adevăraţi economişti, pa care i-am avut şi 
avem, au prevăzut-o. Marţian, primul apostol 
economic, ne-a spus înainte cu 30 de ani, 
că o crudă soarte ne aşteaptă, dacă nu vom 
da agriculturei spre ajutor industria, tovarăşul 
ei indispensabil. In urma lui alţi apostoli, 
între cari putem cita pe d-nii: Ion Ghica, 
P. S. Aurelian, A. D. Xtnopol, ne-au spus 
acelaşi lucru. Din nenorocire ţara nu i-a 
ascultat, nule-a urm ît părinteştile poveţi şi 
astăzi ne găsim în trista situaţie, pe care o 
vedem şi o simţim cu toţii. Şi suntem vi
novaţi de criza ce ne băntue cu atâta iurie. 
Am putea zice că su item compl cii crizei. 
Se nu aruncăm de loc vina în sarcina secetei 
şi se nu ne închipuim că făcând o agricul
tură sistematică şi având recolte abundante, 
vom scăpa de criză. Reni actual are rădăcini 
mult mai adânci de cât ca să poată fi stupit 
prin recolte îmbelşugate. De aceea trebue 
să notăm bine un lucru : criza agricolă nu 
este trecătoare. O urcare simţitoare a preţu
rilor la ceteai-: nu este posibilă. Căci la cea 
dintâiu tendinţă spre urcare apar novele con
tinente cu produsele lor eftine, cari depre- 
ciază din nou pe cele europene.

Noi am dat semnalul de alarmă înainte 
cu trei ani, arătând că se apropie momentul 
critic pentru agricultură. O serie de articole 
relativ la această chestiune am publicat în 
diferite reviste economice şi în special în 
„Economia Naţională ‘, am arătat cu precisiune 
cauzele şi mai cu seamă am prevestit 
efectele crizei.

Judecând cu scrupulositate toate cir
cumstanţele economice, cari au produs criza, 
se afirmă tot mai mult partea noastră de 
vină. Procedeului economic greşit, care se 
urmează de câţi va ani la noi, trebue atribuită 
asprimea crizei.

Dacă figura lui I. C. Brătianu apare 
înaintea noastră atât de măreaţă în timpul 
din urmă, aceasta se întâmplă din cauză că 
pe terenul economic el a ştiut să inaugureze 
o politică independentă.

Singur el a ştiut să înfrâneze şi pof
tele economice ale străinilor şi poftele ego
iste alor săi. S ’a schimbat politica economică 
a lui 1. C. Brătianu ; s’a îndreptat ţeara 
cătră ruina economică. Căci numai astfel ne 
pu’em explica faptul, că noi suntem atinşi de 
criza agricolă mai greu de cât ori-care altă 
ţeară din Europa. Se explică uşor o criză 
pentru Grecia, de exemplu, al cărei pământ 
sărac nu produce atât ca să satisfacă cele 
dintâiu trebuinţe ale locuitorilor. Dar’ cum 
să o explicăm pentru România, care posede 
pământul cel mai bogat din Europa cu mine 
de sare, de petrol etc. Este de ajuns, ca 
Românul să sgărie puţin pământul şi natura 

' îi răsplăteşte cu prisosinţă munca. Avem căi 
de comunicaţie de tot felul. Liniile ferate, 
Dunărea, M.trea-Neagră ne stau la disposiţie. 
Avem totul ce ne trebue, dar’ nu-1 ştim în
trebuinţa cu profit. Nici o ţeară din Europa 
nu produce, în raport cu întinderea, mai 
mult grâu decât România. Până când acel 
grâu se vindea scump, ne mergea bine. Astăzi 
grâul ne aduce foarte puţin câştig şi earăşi 
din cauză că nu-1 ştim întrebuinţa. S'a încercat 
totul pentru-ca să putem vinde cu profit 
productele agricole. S ’au încheiat convenţii 
comerciale, s’a eftinit transportul pe căile 
ferate. Totul este zadarnic. Productele se 
desfac cu anevoinţă, şi pe preţuri ridicole.

Concurenţa nouelor continente a ajuns 
astăzi atât de puternică şi sdrobitoare, în cât 
defacerea productelor în stare brută ca 
materii prime nu este şi nu va mai fi renta
bilă ca altă dată. De aceea agricultura se va 
solda în pierdere. Producţiunea grâului de 
aci înainte se va renta bine numai în caşul 
când îl vom vinde străinilor, transformat de 
ex. în făină sau paste alimentare. Şi e culmea 
indolenţei şi negligenţei din partea noastră 
când vindem pe preţuri ridicole Ungurilor 
grâul pentru-ca ei să-l macine, se amestece 
excelenta făină românească cu făina ungurească 
de calitate inferioară şi astfel se-’şi poată 
desface cu preţuri bune făina lor pe pieţele 
străinătăţii.

Pentru-ce plimbăm noi grâul pe la 
Pesta şi de acolo ca făină ungurească pe la

Fiume, la Paris, Londra ? Nu ar fi mai bine 
să ne măcinării grâul la Bucureşti, Brăila, 
Galaţi şi să-’l vindem ca făină românească la 
Paris, Londra, luând astfel un preţ întreit ca 
la Pesta? Avem multe mori în ţeară. Ele 
stagnează. Printr’o anchetă trebuesc căutate 
şi înlătutate piedicele, care opresc desvoltarea 
lor. Alte mori prin asociaţiune să se înfiinţeze. 
La Pesta miniştrii unguri sunt acţionari ai 
morilor. Să o tacă şi miniştrii României. Noi 
nu ne cunoaştem de loc interesele, de aceea 
se iau mai totdeauna măsuri în detrimentul 
ţerei şi al produselor ei. Am putea cita multe 
exemple de felul celui citat mai sus. Totuşi 
credem că e suficient deocamdată să dăm 
unul singur şi acesta este industria berei. 
Vom vedea cum prin taxe fiscale şi comu
nale, care nu-’şi găsesc păreche în nici o 
oltă ţeară, această industrie este împedecată 
de a deveni o bogăţie naţională şi berea o 
beutură higienică şi eftină.

De aceea, dacă voim să scăpăm de 
criza agricolă, trebue nu numai să înlă
turăm piedecile, cari opresc desvoltarea in
dustriilor anexe agriculturei, dar’ mai cu 
seamă să căutăm pe toate căile şi prin toate 
mijloacele de a răspândi şi protege aceste 
indutrii. Vom scăpa de criză când vom şti 
şi putea întrebuinţa în ţeară produsele agri
cole, ear străinilor vom vinde bogăţiile solului 
nostru numai fiind transformate în produse 
industriale.

NOUTATI

i Nicolae Cristea.
Adânc întristata « Re u n i u n e  a so- 

da l i l o r  r o m â n i  din Sibiiu« îşi împlineşte 
dureroasa datorinţă a vesti pe toţi oamenii 
noştri de bine, că întemeietorul, primul pre- 
sident şi presidentul onorar pe viaţă al ei, 
venerabilul domn Nicolae Cristea, protopres- 
biter, asesor consistorial etc, a încetat din 
viaţă în 7 Februarie (25 Ianuarie) a. c. în 
vârstă de 68 ani.

înmormântarea rSmăşiţeţor pământeşti 
ale scumpului defunct, se va face Duminecă 
în 9 Februarie (27 Ianuarie) a. c. la orele 
21/2 d. a., în cimiterul bisericei din Sibiiu, 
suburbiul Iosefin.

S i bi i u,  7 Februarie n. 1902. In semn 
de nemărginită durere, Comitetul «Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu».

—  M e s e ria ş ii  ro m . d in  loc  arangează 
oproducţiune teatrală împreunată cu jo c , Sâm
bătă la 9/22 Februarie 1902 în sala hotelului 
«Transsyilvania» în favorul fondului «Secţiei 
industriale». începutul la 8 ore seara. Preţul 
locurilor: Locul I. şirul 1, 2 şi 3 câte 2 cor. 
Şirul 4 1 cor. 8 fi!. Locul II. şirul 1 şi 2 
câte 1 cor. 20 fii. Şirul 3, 4 şi 5 câte 1 cor 
Parterre 80 fii. Galerie 50 fii. (pentru dan
satori 80 fii.) Loja 8 coroane. Bilete de in
trare se află în prăvălia d-lui Ion I.azaroiu şi 
seara la cassă. Suprasolviri se vor primi cu 
mulţumită şi se vor cuita publice.

PROGRAMUL:
I. „ Unde d a i ş i unde creapă", comedie în 
două acte de Alexandru Coşmar, localisată 
de luliu Popescu. Persoanele: Spiridon Tipe- 
leanu, mare comerciant în retragere, membru 
al camerei de comerciu, dl George Suciu. 
Paulina, fata lui d-şoara Ecaterina Russ. Nicu 
Pelingescu, su, leant dl Petru Banciu. Geni, 
sora lui d şoara Roza Raţiu. Dr. Iancu Malo- 
tescu din Craiova dl P an Florea. Safta, fosta 
crescătoare a Paulinei, în serviciul lui Tipeleanu 
d-şoara Valeria Grofu. Scena se petrece în 
Bucureşti. II. „Pisica", comedie înt’un act de 
Theochar Alexi. Persoanele: Toma, plugar 
bogat dl Petru Banciu. Iii na, fica sa d-şoara 
Valeria Grofu, Gavrilă, tînăr plugar bogat dl 
Rusalin lonescu. Leon'e, învăţător dl Petru 
Muntean. Necula, plugar dl Constantin Budoiu. 
Baba Safta, d-şoara Saftica Adamescu. O 

servitoare, oaspeţi.
NB. On. domni şi d-şoare ce ar dori 

se ia parte la teatru, pe ziua de Duminecă 
în 16 Februarie st. n. sunt învitaţi a lua parte 
şi la probele de „Romana“ la 2 ore p. m. 
în sala hot. «Transsylvania». Intrarea liberă.

—  M ine in fo rm a ţi .  Cetim în «Hazânk» 
următoarele: «Noul partid naţional român*. 
Din Orăştie ni-se comunică : Noul partid 
naţional român pe zi ce merge îşi câştigă 
aderenţi în cercuri tot mai largi. Acum deja 
are un număr frumos de membri, care săp

tămânal se adună de mai multe-ori la cons
fătuire în casa preotului gr.-or. loan Moţat 
creatorul noului partid. Pornirea mişcării lor 
o plănuesc pe un plan foarte larg, de aceea 
fac totul cu tactică. Despre activitatea lor 
abea respiră ceva în public, nu cumva par- 
tisanii lui Raţiu să le împedece ori slăbească 
»Kirohanos»-ul contemplat pe primăvară. După 
cât se ştie, comitetul executiv a stabilit deja 
textul nou al programului din 1881 care, 
după dînşii, reclamă modificare, şi pe care 
cu prima ocasiune, îl vor da publicităţii». — 
Pe basa unor astfel de intormaţiuni voesc 
Ungurii să resolveze chestiunea de naţiona
litate? Nu mai comentăm.

A bună-seamâ corespondentul lui„Hazânk“ 
a observat o frecuenţie extraordinară pe la 
casa părintelui Moţa, în timpul din urmă. 
Toţi aceia, cari au cercetat locuinţa numi
tului preot nu s’au ocupat nici când cu 
politica. Causa afluenţii deosebită a fost o 
simplă tîrgueală cu postul de notar din 
Beriiu, la care în urma mai multor prânzuri 
şi bancheturi a fost ales cumnatul acestuia. 
Popa Moţa şi creatorul noului partid 1 ? Ce 
mai combinaţie răguşită 11 Aci îmi vine aminte 
chiotirea Sasului de odinioară : „Tîpă-te sus, 
lasă-te jos I hop, hop, hop I! 1

—  R o m â n i i  d in  C lu j.  Cetim în »B H»., 
că între Românii din Cluj şi anume: între 
cei moderaţi, a căror partid este mai însemnat 
şi respectabil şi între minoritatea celor extremi 
cu ţinută pasivă, s’a ivit o contrarietate acută, 
care a erupt în direcţiunea institutului „Eco- 
nomuT, mai târziu s'a făcut stabilă în casina 
română. Eri adecă, la 31 Ianuarie s’a întâmplat 
şi un scandal de stradă. Giurgiu, candidat 
de advocat, a atacat cu corbaciu pe Vasilie 
Indrei, un membru al partidului moderat, 
care s'a apărat cu bâta. Ansă la atacul lui 
Giurgiu, a dat împrejurarea, că acesta a 
deschis o epistolă adresată casinei din partea 
episcopului din Caransebeş, care numai pre
şedintele ar fi fost autorisat a e desface. 
Pentru aceasta comitetul casinei şi-a exprimat 
indignarea. Giurgiu, a provocat pe cei şase 
membri, cerend satisfacţie, ai căror repre- 
sentanţi insă nu au aflat motiv de a se da 
aceea. Aceasta voia Giurgiu să o pedepsească 
cu procedura lui.

Indrei, prin declaraţia sa dată, face 
cunoscut, că a pîrît judecătoreşte şi fiind 
Giurgiu oficer în reservă, a făcut insinuare 
la comanda de întregire a reg. 50. Tot 
acea foaie notifică, că o însemnată parte a 
inteliginţii din localitate este moderată şi 
des aproabâ pasivitatea. (Adecă activiştii sunt 
moderaţi? Ce mai logică II) Minoritatea ex
tremilor sunt cea mai mare parte studenţi 
universitari.

=  Tinerimea română din ju ru l «Câmpul- 
Pânii» invită la petrecerea cu dans, ce o va 
arangea la 2/15 Februarie a. e. (în ziua de 
Stretenie) în hotelul «Central» român 
din «Câmpul-Pânii»,posta veche, lângă gara fe
rată Alkenyer. începutul la 7 ore seara. 
Preţul intrării: De persoană 40 fii., de fa
milie 1 coroană. Venitul curat să va distri
bui spre scopuri culturale române. Suprasol- 
virile se vor primi şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. Comitetul arangiator. N. B. Pentru 
primirea oaspeţilor să va îngriji cu toate cele 
de lipsă comitetul arangiator. Musica completă.

—  U n R o m â n  liu id u it .  Credeţi că a 
defraudat, furat, înşelat s’au neîndreptăţit pe 
cineva ? Doamne fereşte I S ’a purtat cinstit, 
insă a voit să sărbeze şi el sărmanul ziua 
de Anul-Nou.

Subjudele Chilba, Român, în ziua de 
Anul-Nou, după prânz, nu s’a dus în oficiu, 
ci voia să-’şi sărbeze acea zi în cercul fa
miliei. Judele Budovsky a şi trimis pe servi- 
toiul de cancelarie se-’l provoace a se pre
santa în oficiu. Atari proceduri trebue să 
revoalte sentimentul fieecărui om. Astfel şi 
dl Chilba, dus — aşa zicând cu pandurii — 
la oficiu, în iritaţia sa a zis judelui Budovsky: 
«ori cât vor umbla patrioţii, pe mine tot nu 
mă vor maghiarisa. lini voi ţinea şi de aci 
încolo sărbătorile*.

A fost destul această frasă şi delictul e 
comis, contra statului 1

Judele Budovsky şi făcu arătare contra 
d-lui Chilba, în care-’l presentă drept un 
Daco-Român, care e în stare să alarmeze 
poporul din Munţi, contra statului. Cere aju

torul celor competenţi, pentru atentatul săvîrşit 
contra statului.

Săptămâna trecută şi sosi judele inves- 
tigător Dr. Borzsovai din Turda şi dupâ-ce 
se constata, că într’adevăr a exprimat acele 
cuvinte, fu suspendat provisor din ţoficiu şi 
nu ne îndoim, că nu va întârzia nici difini- 
tiva suspendare.

Auzi acf, dl Chilba daco-român I Un om, 
care în vieaţa lui n'a luat parte la nici o 
petrecere românească şi în nici o societate 
românească nu l-a văzut nimenea, ci tot cu 
ei şi între ei a fost.

Mult a trebuit să sufere dl Chilba dela 
ei, până a tost în serviciul lor şi dacă acum 
a risccat frasa, «că nu mă voiu maghiarisa» 
e un semn, că cupa suferinţelor ’i-s'a umplut 
şi şicanările nu le mai putea suferi.

Caşul de faţă ne înfăţişează o icoană 
fidelă despre modul cum ştie statul tracta pe 
funcţionarii românii ajunşi în oficiul său.

F E L U R I M I

—  U n m ira c u lo s  glob d e  crista l. 
Foile engleze povestesc următoarea istorie 
interesantă din Iaponia. Actualul împărat 
japonez Mutsuhita după nouă ani căsătorie 
încă tot nu avea copii. Sfatul înţelepţilor fu 
conchieinat şi înţelepţii spuseră că împăratul 
nu va avea copii câtă vreme globul sfânt de 
cristal, pe care un fost ministru îl vânduse 
unui străin, nu va fi cumpărat îndărăt şi 
restituit templului sfânt. Numai decât fu trimis 
un înalt funcţionar de curte cumisia să caute 
globul miraculos şi să olere pentru reînapo- 
iarea lui ori-ce sumă până la 4800.000 de 
coroane. Acesta dădu de globul ■ de cristal 
în Londra într’o prăvălie de anticitâţi, o 
cumpără pentru suma de 4200 coroane şi — 
un an după regăsirea globului se născu moş
tenitorul de tron al Iaponiei. Acest moşte
nitor azi e de 23 de ani. Ce schimbare mare 
s’a petrecut în vremea asta în viaţa culturală 
a poporului japonez! Ce interesantă de altă 
parte — din punct de vedere psihologic — 
efectul acestei superstiţii.

POSTA REDACŢII.I

Abon. Nr. 99 Şoimuş. Pentru o corpo- 
raţiune atât de salutară ţărănească preţul 
scăzut se acoardă cu plăcere.

D-lui Teodor Bârsan, preot gr.-cat. în 
Cricău. La scrisoarea de dtto 6 c. nu putem 
să-’ţi răspundem altceva, decât cu poetul 
«Atob» din «Vulturul» Nr. 3, a cărui mâch- 
nire te priveşte pe D-ta. «Urzica» te-a pişcat, 
aşa să vede. Dar’ rachiul şi papricaşul lui 
Werner, cu care ai votat, nu te-a pişcat, pă- 
rinţele ? De altcum răspunsul meritorie şi 
dorinţa ţi-să va împlini în Nr. viitor al «Vul
turului», liubite sacerdote, binevolieşte a fi 
cum atentione.

G l u m e .

Dar’ ce mai publicaşi azi prin sat, fe
ciorul ? întrebă în fiecare zi o babă văduvă 
pe feciorul ei, care era gornic (toboşariu) 
la sat.

— Doamne, mamă dragă! multe le mai 
dă în gând şi domnilor ăstora, că vezi, ei 
n’au alt lucru decât să facă legi şi să dee 
porunci. Astăzi am publicat, că toată muerea 
cu gura mică, poate să ţină doi bărbaţi !

Vai de mine dragă, ba că o mai fi 
dracu ăla ! zise baba fâcându-şi gura cât 
mai mică.

Mâne zi ca de obiceiu, iar îl întrebă
baba :

Dar azi ce ai publicat ?
— Doamne, mamă, cum îs şi domnii 

ăştia I Astăzi am dat poruncă, că nu muerea 
cu gura mică, ci cea cu gura mare poate 
să-’şi ţină doi bărbaţi 1

— Vai d'o mine-o dragă, ba că o mai 
fi şi dracul ăla 1 zise baba bătând din palme 
cu mirare, cu gura mare ca şi uşa şurii!

— Dar astăzi ce noutăţi îmi aduci, 
dragă teciorule?

— Astăzi a venit o poruncă şi mai şi, 
decât cele de ieri şi alaltăieri ?

— Dar ce o mai fi şi aea ? întrebă 
baba şi mai curioasă.

— Miră-te numai, mamă dragă I Astăzi 
a venit o aspră poruncă, că toate babele 
văduve au să se mărite, dacă dela o depăr
tare de 10 paşi, vor vedea un ac înfipt 
în poartă I

—  Apoi ia hai de pune un ac în 
poartă, ca să cerc, dacă îl văd.

Feciorul luă un ac, îl înfipse în poartă, 
număra 10 paşi depărtare dela poartă, unde 
puse pe baba ca să stea şi să caute a vedea 
acul.

Baba să uită la poartă şi zise : Acul îl 
văd dragă, dar poarta nu! * IA * .
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483—1901 
vdg. szâm.

Ârveresi hirdetmâny.
Alâlirt birâsâgi vegrehajtd az 1881. dvi 

LX. t.-cz. 102. §-a drtelmdben ezennel koz- 
hirrd teszi, hogy a borosjencSi kir. jârâsbi- 
rdsâg 1901 dvi V. 40/1 szâmu vdgzdse ko- 
vetkeztdben Dr. Morâr Vaier iigyvdd âltal 
kdpviselt »Lipovana« tak. ds hitelintdzet ja 
vâra, Petkovics Istvân ellen 644 kor. s jar. 
erejdig 1901. evi januâr ho 29-en foganato- 
sitott kielegitdsi vdgrehajtâs utjân lefoglalt 
ds 1500 kor. becsillt kovetkezâ ingdsâgok, 
u. m. : 4 darab 16 ds 1 hintd nyilvărios âr- 
verdsen eladatnak

Mely ârverdsnek a borosjendi kir. jâ- 
râsbirdsâg 1901-ik dvi V. 40/4 szâmu vdg
zdse folytân 644 kor. tokekovetelds, ennelc 
1890 dvi szeptember h6 5 napjâtol jar6 5%  
kamatai, ds eddig osszesen 119 kor. 70 
filldrben birdilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejdig Borosjenâben alperes lakâsân leendO 
eszkozldsere ig o z  evi februar ho 20-ik nap- 
jd n ak  ddelotti io  orăja  hntâridOul kitiizetik 
ds ahhoz a venni szânddkozdk oly megjegy- 
zdssel hivatnak meg, hogy az drintett ingd- 
sâgok az 1881. dvi LX. t.-cz. 107. ds 108. 
§-a drtelmdben kdszpenzfizefes mellett, a 
legtobbet igdrOnek sztlksdg eseten becsâ'on 
aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo ingdsâ- 
gokat mâsok is le ds feltllfoglaltattâk ds azokra 
kieldgitdsi jogot nyertek volna, jelen âtveres 
az 1881. dvi. LX. t.-cz. 102. §-a drtelmdben 
ezek javâra is elrendeltetik.

Kelt BorosjenOben 1901. dvi januâr ho 
28. napjân

A z aldirds olvashatatlan.
kir. bir. vdgrehajto.

95—1902. vdghr. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi^grehajto az 1881. 

6vi L X . t.-cz. 102. §-a ertelmeben 
ezennel kozhirre teszi, hogy a dâvai 
kir. torvenyszdk 1901 ăvi 12246  szâmu 
v^gzâse kovetkeztâben Dr. Suciu Gâbor 
iigyvâd âltal kâpviselt »Corvineana« 
takarâkpenztâr javâra Popovits Niculae 
s. t. jovalcseli lakos ellen 92 kor. s 
jâr. erejdig 1902 evi januâr ho 20-ân

toganatositott kielegitesi vegrehajtâs 
utjân lefoglalt es 830  kor. becsillt ko
vetkezo'ingosâgok u. m.: szafvasmarhâk, 
szena, disznok, nyilvânos ârveresen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a hâtszegi kir. 
jârâsbirosâg 1902 evi V. 11 2 szâmu 
vegzese folytân 92  kor. to'kekoveteles, 
ennek 1901 evi junius ho 27 . napjâtol 
jâro 6%  kamatai, 7 3%  valto dij âs 
eddig osszesen 58 kor. 01 fill.-ben bi
roilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejdig Jovalcsel kozsdg hâzânâl leendo' 
eszkozldsere 1902 evi februar hâ 
26 napjânak delutâni 3 orâja 
hatârido'iil kitiizetik es ahhoz a venni 
szânddkozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az drintett ingosâgok az 
1881. evi L X . t.-cz. 107. es 108. §-a 
drtelmdben keszpenzfizetes mellett, a 
legtobbet igdro'nek sziikseg eseten becs- 
âron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglal- 
tattâk, es azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi L X . 
t.-cz. 1 2 0 . §. ertelmeben ezek javâra 
is elrendeltetik es erro'l drtesittetnek.

Kelt Hâtszegen, 1902. evi februar 
ho 4. napjân.

Szentmiklosy Andrds,
kir. bir. vdgrh.

1018—1902 vdgrh. szâm.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vegrehajo az 1881. 

evi L X . t.-cz. 102. §-a drtelmdben 
ezennel kozhirrd teszi, hogy a nagysze- 
beni kir. jârâsbirosâg 1901 evi Sp. I 
590  szâmu vegzese kovetkezteben Dr. 
Suciu Gâbor hâtszegi iigyved âltal

kdpviselt »Albina« takarekpdnztâr- ja
vâra Grozany Lâzar s. t. kispestenyi 
lakosok ellen 78 kor. s jâr. erejdig 
1901 evi november ho 16-ân fogana- 
tositott kieldgitdsi vegrehajtâs utjân 
lefoglalt es 634  kor. becsillt kovetkezo' 
ingosâgok u. m .: szarvasmarhâk, juhok, 
buza, disznok, nyilvânos ârveresen ela
datnak.

Mely ârveresnek a hâtszegi kir. 
jârâsbirosâg 1901 evi V. 1 1 2 5 /2  szâmu 
vegzese folytân 78 kor. to'kekoveteles, 
ennek 1900 evi julius ho 3. napjâtol 
jâro 8%  kamatai, V3%  vâlto dij es 
eddig osszesen 68 kor. 20 fill.-ben 
biroilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejeig Kispestdny ko'zseg hâzânâl leendo' 
eszkozlesere 1902 dvi februâr ho 
28. napjânak delutâni 2 orâja 
hatârido'iil kitiizetik es ahhoz a venni 
szânddkozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. evi L X . t.-cz. 107. es 108. § a  
ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a 
legtobbet igdro'nek sziiksdg eseten 
becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo 
ingosâgokat mâsok is le es feliilfoglal- 
tatâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi L X . 
t.-cz. 1 2 0 . §. ertelmeben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Hâtszegen, 1902 evi februâr 
ho 5. napjân.

Szentmiklosy Andrâs,
kir. birosâgi vdgrehajtb.

9G —1902 vdgrh. szâm.

Â rveresi hirdetm eny.
Alulirt birosâgi vdgrehajto az 1881. 

evi L X . t.-cz. 102. §-a drtelmdben

ezennel kozhirre teszi, hogy a nagysze- 
beni kir. jârâsbirosâg 1901 evi P. v. 
720  szâmu vegzese kovetkeztdben Dr. 
Suciu Gâbor iigyved âltal kepviselt 
»Albina« takarekpdnztâr javâra Petyeu 
Mâria s. t. kernyesdi lakosok ellen 
259  kor. s jâr. erejeig 1902 evi januâr 
ho 15-dn foganatositott kielegitesi 
vegrehajtâs utjân lefoglalt ds 804  kor. 
becsillt kovetkezo' ingosâgok u. m.: 
lovak, szarvasmarhâk, gabona nyilvânos 
ârveresen eladatnak.

Mely ârveresnek a hâtszegi kir. 
jârâsbirosâg 1901 evi V. 1319/2  szâmu 
vegzdse folytân 259  kor. to'kekoveteles, 
ennek 1896. evi februâr ho 4 napjâtol 
jâro 8%  kamatai, V3%  vâlto |dij es 
eddig osszesen 62  kor. 90  fill.-ben 
biroilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erejeig Kernyesd kozseg hâzânâl leendo 
eszkozlesere ig o 2 evi m ârczius hd 
3 . napjânak delutâni 2 6râja hatâr- 
ido'iil kitiizetik es ahhoz a venni szân- 
dekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. dvi L X . t.-cz. 107. es 108. §-a 
ertelmeben keszpdnzfizetes mellett, a 
legtobbet igero'nek sziikseg eseten becs
âron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' in
gosâgokat mâsok is le es felulfoglal- 
tatâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi L X . 
t.-cz. 1 2 0 . §. ertelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Hâtszegen, 1902. dvi februâr 
ho 5. napjân.

Szentmiklosy Andrâs,
kir. bir. vGgrh.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor, 5V«%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia, erariald pentrti su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumperă şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpdră şi vinde realităţi.
H) Cumperă şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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.linerva" inst. tipogr., societaîBpe acţii
ia

T
Opuri
Bilete de log. 
Broşuri — -  
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări : ■■■—
Bilanţuri =  
Acţii = ^ - —  
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese 
Compturi 
Note 
Preţ Curent. 

•Ml Anunţui i =  
Registre 
Imprimate =  
Couverte =  

^  Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

^L^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

'Ens&i&u&ul WîftogTafiG
66

' i n e m a v 9

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s e  fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 

$  f ă r ă  eror i .
Până de present se bucură de sprigi- 

nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

l i

„MINERVA" institut tiopgrafiic în OiSştie.


